

无影灯下，一站就是几个小时；大山沟里，一扎下去就是半辈子；接力援外，一晃已是一甲子……这是中国医者的人生选择。

“广大医务工作者是人民生命健康的守护者。”长期以来，我国医务工作者全心全意为人民健康服务，用实际行动诠释了医者仁心。

8月19日，第六个中国医师节。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和关心关怀下，在推进中国式现代化的新征程上，广大医务工作者弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，勇担使命、仁心济世，努力为群众提供更加优质高效的医疗服务。

为抢救生命而战 筑起健康守护屏障

8月2日凌晨，进山徒步近5小时抵达落坡岭后，北京市门头沟区医院儿科主任刘展和同事们顾不上休息，立刻对患者展开救治。

7月底的北京，暴雨如注，多名群众受困。20多支医疗救援队伍迅速集结，赶赴门头沟区多个村镇。

徒步10公里，连走7个村庄，一路翻山过河、救治伤员——高强度的体力消耗，让52岁的护士长杜春雪精疲力尽。但她没有怨言：“只要有病人等着，就要像战士一样出发。”

风雨兼程，只为敬佑生命。灾难现场、急诊室里、手术台前……第一时间奔赴救死扶伤的第一线，白衣战士们义无反顾。

“患者在哪里，我的战场就在哪里。”作为新发突发传染病救治工作专家，广东省中医院院长张忠德10余次出征抗击新冠疫情一线。

在患者眼里，防护服上手写的“广东德叔”，就是他们的“定心丸”。

面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时，广大卫生与健康工作者临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人，赢得了全社会赞誉。

人民生命健康的守护者，14亿多人民不会忘记。

习近平总书记多次对尊重重卫作出重要指示，强调“在全社会营造尊重重卫的良好氛围”“要加强对医务工作者的保护、关心、爱护”。近年来，有关部门陆续出台《关于建立保护关心爱护医务人员长效机制的指导意见》等文件，积极做好医务人员的生活、心理、安全等保障工作。

从医28年来，北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明把全部的时间和精力，都用在为危及老年患者生命的肺部感染和危重症临床救治中，挽回了1.5万余名患者的健康和生命。

呼吸重症监护室里不时上演“生死时速”，医护人员24小时随时“应战”。“最美医生”李燕明说：“从死神手里抢回生命，就是对我们最大的安慰。”

舍己忘我，勇挑重担，全力以赴救治患者，广大医务工作者为守护人民生命健康筑起坚强屏障。

臻“一技”而济天下 健康服务更优质高效

勇闯医学“无人区”，中国医生从未停下探索创新脚步。

缺乏合适的骨髓配型，曾让许多急需骨髓移植的血液肿瘤患者在苦苦等待中走向死亡。31年前，刚刚毕业成为一名血液科临床大夫的黄晓军为此暗下决心：一定要为白血病患者做点工作。

2000年，黄晓军带领团队成功突破移植“禁区”，完成第一例半相合骨髓移植，此后又经过持续20多年的努力，在1万多例移植的临床基础上，形成被国际认可的骨髓移植“北京方案”，解决了供者来源匮乏这一世界性医学难题。

如今，已成为北京大学血液病研究所所长的黄晓军，又把目光投向了血液病患者感染的诊疗难题：“无论专攻医学的哪一个方向，我们都要将患者安危、国家医学进步、保障人民身体健康作为自己的责任。”

臻“一技”而济天下，只为给患者更好的治疗和更精细的服务。

从医七十载，儿科医学大家张金哲用丰富的临床经验救治了数以万计的儿童。

“张氏钳”“张氏膜”“张氏瓣”……器械短缺的年代，张金哲亲手创造、改良了50多种小儿疾病诊疗用具和术式，有的还为国际同行所称道并使用。

每次接诊时都起身相迎，看完病后起身送患者离开，从口袋里“变”出玩具安抚哭闹的患儿——这一切于张金哲，都是为了“天下儿无病，母不悲”。

推出“预约挂号源向基层下沉”等基层卫生健康便民惠民服务举措，开展“改善就医感受提升患者体验主题活动”“全面提升医疗质量行动”“进一步改善护理服务行动”……在深化医改过程中，广大医疗卫生机构和医务工作者不断探索，努力给人民群众提供更加优质高效的医疗服务。

全国组建1.5万个医联体，八成以上县级医院达到医疗服务能力基本标准……在医务工作者共同努力下，越来越多民生健康实事落地，群众就医获得感不断提升。

以仁心仁术造福人民 健康路上“一个不能少”

接诊病人12万人次，出诊1万余次……从医40多年来，陕西省潼关县秦东镇寺角营村荒移卫生室乡村医生刘永生心里装着一本厚厚的“健康账册”。

曾亲自尝试中草药不下百味，为学针灸拿自己练手……在刘永生看来，“让乡亲们不为看病发愁，值！”

“健康中国”路上，一个都不能少。

为了让基层群众能够享受到高水平的医疗服务，一批又一批医务人员以革命老区、边远地区等为重点，积极开展义诊咨询、健康科普、带教查房等工作，探索与基层医疗卫生机构建立长期对口帮扶机制，提升基层服务能力和水平，让群众在基层更有“医”靠。

从祖国的西南边陲到东北农村，从邻近的东南亚到万里之外的非洲大陆，中国医者的济世情怀始终不变。

阿尔及利亚小城赛伊达，气候干旱，沙尘暴时常来袭。1965年湖北医生薛进参加援阿医疗队来到赛伊达时，这里只有一名医生和一名护士。

就在这样的条件下，援阿3年间，薛进和同事们成功实施了上千台手术，收获了当地患者的信任和感激。

累计诊治患者超过2.9亿人次，培养医疗人员10万余人次……60年来，一代又一代中国白衣天使前赴后继，用中国经验帮助非洲等地提高医疗卫生水平，留下一支支“带不走的医疗队”。

“以仁心仁术造福当地人民”“为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献”……今年2月9日，在给第19批援中非共和国的中国医疗队队员回信时，习近平总书记对他们提出殷切期望。

国家卫生健康委有关负责人表示，牢记习近平总书记的殷切期望和嘱托，医务工作者心怀“国之大者”，切实担负起推进健康中国建设、保障人民健康的神圣使命，为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

（新华社北京8月18日电）

“最美医生”代表讲述心路体会——

奋战在守护生命健康的第一线

本报记者 杨彦帆

权威发布

今年8月19日是第六个“中国医师节”，广大医疗卫生工作者是人民生命健康的守护者，是推进健康中国建设的主力军。8月18日，国新办举行“最美医生”中外记者见面会，邀请2023年“最美医生”中的4位个人代表和1位团队代表分享从医路上的故事和体会。

见证医疗卫生事业发展

“国家对健康卫生事业越来越重视，制定了健康中国和积极应对人口老龄化等国家战略，医疗服务的可及性和公平性有了明显提升，更多人从中获益。”谈起新时代医疗卫生事业的发展，北京医院呼吸与危重症医学科主任、主任医师李燕明说。

陕西省渭南市潼关县秦东镇寺角营村荒移卫生室乡村医生刘永生同样深有感触，“我们村卫生室原来很简陋，现在能化验、制氧、做心电图。过去我给患者复诊的路上，天晴一街土，下雨满街泥，现在道路平、路灯明，卫生室门前停有‘120’。”

“2009年甲流的时候，我们市一级疾控中心才刚刚具备PCR核酸检测能力。

经过这些年的发展，现在不仅能快速开展多病原检测，还能对病原体的基因进行测序和同源性分析，技术进步非常大。”作为一名公共卫生医生，广东省疾病预防控制中心传染病预防控制所所长、副主任医师康敏见证了我国疾病预防控制事业的发展，他表示，这种发展和变化为百姓带来了实实在在的好处。

今年是中国援外医疗队派遣60周年。中国援卢旺达医疗队队员、内蒙古自治区第四医院外科主任李俊升自2007年开始，近10年先后6次在我国政府援助卢旺达的马萨卡医院和基本戈医院工作。李俊升表示，我国援助非洲医院的数量和援助医疗点不断增加，就诊患者越来越多，医疗设备不断升级。“以前我们血液科可能只能做血常规、疟原虫图片检查，现在可以进行血液生化检查、激素水平测定等。”

用实际行动守护健康

李俊升在马萨卡医院工作时，曾遇到一名18岁的纤维瘤患者。因为瘤体非常靠近下腔静脉，当地无法医治，经中国医疗队精心准备，手术成功。“出院时，患者非常感动，在我们手上用笔写了一行字。我们问了一下，意思是‘非常感谢你们，中国医生，是你们给了我生的希望’。”李俊

白衣作甲 护佑人民健康

——致敬2023年“最美医生”

新华社记者

诊室、手术台、实验室，他们在挽救生命的征程中从未缺席；开方、看病、救人，他们一次次临危受命，担负起重托。

2023年“最美医生”先进事迹近日发布，践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神，他们是广大医务工作者的一个缩影。

精术济世 尽显医者仁心

“永生，你嫂子口吐白沫，咋都叫不醒，你赶快来。”天色微明，听到电话，刘永生一骨碌从床上爬起来，拿起药箱便往村民宋茂林家赶去。

对陕西省渭南市潼关县寺角营村荒移卫生室乡村医生刘永生来说，这样的情况并不少见。从中医的针灸、拔罐到推拿复位，从西医的导尿、接生到洗胃，从医40多年来，刘永生边看病、边学习、边琢磨，被乡亲们亲切地称为“乡村里的120”。

春去秋来，日月交替，一袭白褂走村串户，守护乡邻百姓。

在西藏日喀则市吉隆县，常能看到一个女医生牵着一匹马在路上，这曾是当地医生索朗片多的出诊日常。

超过十二载的从医经历让索朗片多足迹遍布乡村的绝壁小道。谁有慢性病、

谁有药物过敏史、谁家孕妇到了预产期……在索朗片多心里，有一本全乡近1300人的“健康账册”。

“科技创新成果要回到临床、造福患者。”复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科主任邵志敏希望每个乳腺癌患者都能得到规范有效的治疗。

从医多年来，邵志敏带领团队建立了全球最大的三阴性乳腺癌多组学队列，发现了我国三阴性乳腺癌独特的突变谱特征，并据此提出了相应的治疗策略。

作为一名放射科医生，海南省人民医院医学影像中心主任陈峰每天都会花上大半天的时间坐在显示器前阅片，在影像里为患者找到“生命的光”。

“一幅幅影像背后是一个鲜活的生命。”在陈峰看来，只有在复杂的病灶中揪出蛛丝马迹，为临床诊断提供精准的导航，才能真正对得起肩上的责任。

护佑生命 冲锋在前甘奉献

面对新发突发急性传染病疫情，疾控队伍往往是冲向一线的“逆行者”，是与病魔较量的“尖兵连”。

从登革热、甲流到寨卡、中东呼吸综合征和新冠病毒……广东省疾病预防控制中心

升说，多年援外医疗最大的感受，就是祖国的援外医疗事业实实在在为非洲老百姓解决了很多健康问题，把精湛的医疗服务送到他们家门口。

今年73岁的丁樱，来自河南中医药大学第一附属医院儿科医院。1968年以来，她先后在偏僻山区的乡医院、县医院、地市级医院工作过，始终在诊疗中践行“简、便、廉、验”的原则，为患者解除病痛。

谈及中医发展，丁樱表示，近年来我们在逐步挖掘传承中医文化和宝贵经验。在这个过程中，还要利用现代科学技术，研究阐明中医的疗效和机制，希望中西医结合的模式能够走向世界，造福全世界的患者。

最近几年，李燕明在健康科普上花了很多精力。她在日常工作中发现，很多患者有相似的认识误区，需要更广阔的平台和高效的方式来传达正确的健康理念。“医生主要职责是治病救人，但医学的核心目的是促进和维护健康，这也要求我们做好健康科普工作。”李燕明说。

全心全意服务好群众

发布会现场，刘永生动情地讲述了自己小时候的故事。两岁时，他的右腿意外骨折，家里缺钱看病，母亲急得大

哭。村党支部知道后，动员村里的党员干部捐钱，及时治好了他的病。“母亲常常念叨：‘娃呀，你一定要好好学习，长大了当个医生，不要忘了乡亲们给咱的帮助。’”刘永生说。

后来，刘永生成为村医，守护着乡亲们的健康。他说，“每当想起乡亲们，就更加坚定了我要在村医岗位上继续做下去的决心。况且，我还是一名有着46年党龄的党员，要用实际行动全心全意服务好群众。”

“一切为了公众健康，就是我们公共卫生医生的信念和动力源泉。”康敏表示，公共卫生医生要开展各类公共卫生监测，就像瞭望台上的哨兵，时时刻刻保持警惕，关注疾病在人群中的变化；还要处置各类突发公共卫生事件，这时候又像疾病侦探，需要透过迷雾抽丝剥茧，及时提出应对建议。

“虽然工作繁重，但是只要能够及时阻断疫情传播，降低社会疾病负担，提高人群健康水平，一切的辛苦和付出都是值得的。”康敏说。

李燕明表示，作为一名医务工作者，“最重要的是时刻记住自己的初心和使命，这是我们从医过程中最重要的精神支撑。患者得到康复，让医务工作者能够感觉到价值所在，是对我们最大的褒奖，也是我们前行的最大动力。”

患儿和家长已经在丁樱的诊室外等候。随着助理把厚厚一摞病历放到桌前，丁樱开始了一天的忙碌。

“医生是跟生命打交道的人，还有什么比生命更重要的吗？”从事中医、中西医结合教研50多年来，河南中医药大学第一附属医院儿科医院主任医师丁樱初心不改，只为守护更多儿童健康。

“我们必须走到患者床旁，近点、再近一点。”30多年来，山西医科大学第二医院护理部副主任张颖惠历经老年科、骨科、神经内科、重症医学科等临床一线锤炼，逐渐成长为一名资深重症护理专家。

在省内率先开展首例机械通气患者三腔管营养管插管技术、创新开展危重患者“床旁一小时”查房模式……张颖惠把热爱、进取和责任刻入生命年轮，把救死扶伤的人道主义精神镌刻心中。

以生命守护生命。从祖国的西南边陲到东北农村，从邻近的东南亚到万里之外的非洲大陆，哪里有需要，中国医生的身影就出现在哪里。

第十三、十五、十六、十八、二十、二十二批中国援卢旺达医疗队队员、内蒙古自治区第四医院外科主任李俊升，近10年内先后6次在我国政府援助卢旺达的马萨卡医院和基本戈医院工作，克服艰苦工作环境，在当地开展高难度手术填补技术空白。

累计向76个国家和地区派遣援外医疗队队员3万人次，诊治患者2.9亿人次，培养医疗人员10万余人次……自1963年我国向阿尔及利亚派出首支援外医疗队以来，一代又一代中国白衣天使前赴后继，用中国经验帮助非洲等地提高医疗卫生水平，留下一支支“带不走的医疗队”。

（新华社北京8月18日电 记者彭韵佳、李恒、顾天成、徐弘毅）



记录中国

高原义诊



8月18日，西藏阜康肿瘤医院的医务工作者来到海拔4000余米的阿里地区措勤县曲洛乡，联合当地卫生院的医生为当地牧民义诊。

图①：西藏阜康肿瘤医院康复治疗师唐颖为曲洛乡群众义诊。

图②：曲洛乡卫生院医生巴桑卓玛为一名老人测量血压。

以上图片均为新华社记者张汝锋摄

勇担健康使命，铸就时代新功

写在第六个中国医师节到来之际

新华社记者 田晓航 李恒